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PROGRAMMA:
Il corso integrativo sulla Comunicazione Istituzionale si propone,  di fornire agli studenti strumenti utili ,sia teorici che pratici, per gestire la comunicazione di un Ente Pubblico. In particolare partendo dal rapporto tra amministrazione e potere politico, si lavorerà sul significato di relazione consapevole delineando il ruolo del cittadino in un processo di comunicazione integrata. Questo ritenendo la comunicazione  condizione democratica e generatrice del valore sociale. In quest’ottica saranno esaminati anche gli strumenti: Governance trasparente e bilancio sociale, l’ePartecipation come espressione di sussidiarietà, la comunicazione di rete come esempio di relazione consapevole. 
Si analizzerà anche il lavoro di un Ufficio Stampa . Due i focus: la comunicazione territoriale, con lo studio dell’evoluzione del concetto di territorio;la comunicazione politica: gli elementi e i modelli. Ed ancora la prepolitica, la sub politica e l’antipolitica.  Sia nella parte generale che nei due focus ampio spazio alla “blogdemocrazia” e alla formazione dell’opinione pubblica attraverso blog e social network. Come istituzioni e partiti politici hanno usato in Italia le nuove tecnologie. 
BIBLIOGRAFIA:
Francesco Pira – Franco Pomilio La Repubblica della Comunicazione Fausto Lupetti 2010 (Cap I,II, III, IV e V fino a pagina 65)
Francesco Pira La Net Comunicazione Politica , Milano, Franco Angeli 2012
Domenico Carzo Spazi, tempi e Linguaggi – Le migrazioni tra nuove tecnologie e diritti emergenti, Torino, L’Harmattan Italia  2012 (Cap III  da pagina 48 a pagina 65)

Letture di approfondimento consigliate:
Francesco Pira, Come dire qualcosa di sinistra, Milano, Franco Angeli, 2009 

Henry Jenkins, Cultura convergente, Milano, Apogeo, 2007
Francesco Pira, Di fronte al Cittadino, Milano, Franco Angeli, 2000 
Domenico Carzo Narrare l’altro, Roma, Aracne 2011 
R. Borgato,F.Capelli, M. Ferraresi , Facebook  Come, Milano Franco Angeli 2009

J. Burges, J. Green, YouTube, Milano, Egea 2009
Z. Bauman, Modus Vivendi, Bari, Laterza 2007
Il docente fornirà delle dispense.
