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UNIVERSITÀ DEGLI STUDI DI UDINE

Facoltà di Lingue e Letterature Straniere

CORSO DI LAUREA IN RELAZIONI PUBBLICHE 

COMUNICATO STAMPA

Pronta la ricerca dei siti regionali e locali del 2005, coordinata dal prof. Pira, 

e svolta dal corso di laurea di Relazioni Pubbliche dell’università degli studi 

di Udine

SITI WEB: LA REGIONE FRIULI VENEZIA GIULIA BATTE IL VENETO 

E ANCORA UNA VOLTA UDINE VINCE SU TRIESTE

Gorizia, giugno 2005 - La situazione  si ripete come l’anno scorso. La regione Friuli Venezia Giulia raggiunge punteggi più alti rispetto al Veneto. La provincia ed il comune di Udine vincono su Trieste. 

Il corso di laurea specialistica in Relazioni Pubbliche delle Istituzioni dell’università degli Studi di Udine, ha condotto anche quest’anno l’analisi dei siti istituzionali regionali e locali.

La ricerca è stata eseguita da un gruppo di studenti e coordinata da Francesco Pira, docente di Teoria e Tecnica delle Relazioni Pubbliche.

Un primo confronto chiama in causa i siti delle regioni Veneto e Friuli Venezia Giulia.

Dal monitoraggio emerge che la qualità di entrambi i siti ha raggiunto un buon livello in tutti gli elementi considerati nella valutazione.

Nonostante questo, il Friuli Venezia Giulia si distingue dal Veneto perché ha raggiunto un giudizio superiore in tutti i criteri ed in particolare conquista l’eccellenza nei contenuti in termini di chiarezza, esaustività e completezza. Le versioni del sito nelle lingue della cultura friulana, così come il sito in lingua inglese denotano uno sforzo per valorizzare il territorio sia come patrimonio di tradizioni e culture che quale interessante polo di attrazione per opportunità di business e di turismo.

All’interno della regione Friuli Venezia Giulia, il confronto si concentra, poi, sulla Provincia di Udine e quella di Trieste, seguito dall’analisi dei siti dei Comuni e delle Camere di Commercio delle due città.

Per quanto riguarda le Province, nel complesso, Udine raccoglie risultati migliori nonostante anche i giudizi di Trieste siano positivi. La grafica, l’interattività e la completezza dei contenuti sono i punti di forza del sito della Provincia di Udine a cui manca solo di adeguarsi agli standard di accessibilità, operazione che non dovrebbe comportare particolari difficoltà dato il buon livello di usabilità per ottenere valori di eccellenza. La situazione si ripete analizzando anche i due Comuni perché sebbene quello di Trieste abbia un giudizio globale sufficientemente positivo, il Comune di Udine presenta una grafica e un’usabilità eccellenti e dei contenuti e un’interattività buoni.

A terminare il monitoraggio, si trova il confronto tra la Camera di Commercio di Udine e quella di Trieste. Concentrandoci sui dettagli dell’analisi, si evince che il sito di Udine presenta una migliore grafica, dei contenuti più completi ed superiore anche in termini di usabilità e comunicazione interattiva.

Per ulteriori informazioni:

Prof. Francesco Pira

Centro Polifunzionale Università di Udine a Gorizia

Via Diaz, 5 34170 Gorizia

Tel. 0481580311 Fax. 0481580330

Cellulare 347 7119148

francesco.pira@uniud.it
Dott.ssa Vania Pistolozzi

335 8388822

L’intera ricerca e la sintesi sono scaricabili dal sito www.francescopira.it
Tabella riassuntiva monitoraggio siti internet regionali e locali 2005
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