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SINTESI MONITORAGGIO SITI NON PROFIT 2005

PUBBLICA ASSISTENZA

CARITAS AMBROSIANA

www.caritas.it_

Giudizio Globale: @@@1/2

Il sito permette di avere una buona panoramica sulla Caritas Ambrosiana, su quali siano i suoi obiettivi e cosa offra. La grafica andrebbe migliorata: troppo piccola è la dimensione del carattere dei testi, che risultano anche troppo lunghi. Se contenuti e comunicazione interattiva sono stati giudicati buoni, l’usabilità va migliorata, pensando anche al fatto che tra i soggetti target di questa associazione ci sono persone straniere e quindi, ad esempio, si renderebbe necessario tradurre il sito almeno in inglese.
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ANPAS

www.anpas.it_

Giudizio globale: @@@

Rispetto al precedente monitoraggio numerosi sono stati i miglioramenti apportati a questo sito, anche se molto rimane da fare dal punto di vista grafico. Infatti l’impostazione rimane ancora molto caotica, anche se è bene sottolineare che qualche modifica è stata apportata (ad es. il menu, che precedentemente era in basso a destra, ora è nella parte superiore dell’homepage). Anche l’usabilità del sito va migliorata, soprattutto nell’aspetto della rintracciabilità del percorso effettuato. Buono invece il ventaglio di strumenti a disposizione per la comunicazione interattiva.
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ANTNET

www.antnet.it_

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito presenta un’impostazione grafica che si mantiene coerente in tutte le pagine. Rispetto al monitoraggio precedente il menu, che era collocato sulla destra, ora si trova nella parte superiore centrale della pagina, così da attrarre di più l’attenzione del visitatore. Positiva è la presenza del menu in tutte le pagine e il fatto che sia sempre visualizzato il percorso che è stato effettuato per giungere alla pagina visualizzata. Sufficiente è l’usabilità di questo sito, che non possiede nessuna certificazione di accessibilità per gli utenti disabili, né presenta una versione in lingua straniera. Anche la comunicazione interattiva, giudicata sufficiente, va migliorata: potrebbero essere creati un forum e una newletter. I contenuti sono buoni e forniscono varie informazioni su questa associazione.
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VOLONTARIATO

VILLAGGIO VOLINT

www.volint.it

Giudizio globale: @@@

La ricchezza di informazioni dovrebbe essere gestita con l’ausilio di strumenti per aiutare la navigazione (mappa, motore di ricerca), ma complessivamente il sito dell’associazione rappresenta un luogo in cui informarsi in maniera semplice.
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FIVOL

www.fivol.it

Giudizio globale: @@@1/2

Nel complesso il sito Fivol risulta quasi buono, si riscontra la necessità di una maggiore interazione con gli utenti e un forum ben organizzato. Altri aspetti negativi riguardano l’impossibilità di avere informazioni in tempo reale, la scarsità di materiali scaricabili e manca la possibilità di consultare il sito in un'altra lingua oltre l'italiano.
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DIRITTI UMANI

AMNESTY INTERNATIONAL

www.amnesty.it

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito presenta delle parti nuove rispetto al 2003 e il fatto che alcune sezioni non siano ancora cliccabili è segnale di un work in progress finalizzato ad un’ulteriore implementazione delle possibilità di utilizzo del sito da parte dei navigatori.

.
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NESSUNOTOCCHICAINO

www.nessunotocchicaino.it

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito raggiunge una valutazione più che sufficiente. Informazioni e tematiche sono presentate e discusse in modo esauriente.

La grafica è d’effetto e chiara. Uniche lacune, come precedentemente detto, sono la mancanza di programmi  che consentono la navigazione alle persone diversamente abili e la possibilità di scaricare documenti.
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EMERGENCY

www.emergency.it_

Giudizio globale: @@@@

Il giudizio è globalmente positivo. Gli elementi di maggior successo risiedono nella comunicazione interattiva che si concretizza in diverse forme, dal servizio di newsletter ai filmati video, dalle donazioni a un servizio di posta elettronica efficiente e rapido. 

L’ usabilità è garantita dalla semplicità della struttura e dalla linearità delle pagine, l’orientamento è facilitato dalla presenza di strumenti come il motore di ricerca, la mappa del sito e la visione del percorso effettuato mentre la possibilità di ritornare alla homepage non risulta molto intuitiva. L’accessibilità è favorita dalla modalità «solo testo» che rispetta gli standard per la visualizzazione del sito da parte di disabili. Inoltre è possibile navigare il sito anche in lingua inglese.

Il sito caratterizza per i contenuti di tipo descrittivo rimandando per gli approfondimenti e news al giornale online «peace reporter».
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TUTELA DEI MINORI

AQUILONE BLU

www.aquiloneblu.org

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito dell’associazione Aquilone blu rimane uno strumento utile per gli utenti che vogliono ottenere informazioni sul dramma degli abusi ai minori e ciò viene garantito con un occhio di riguardo alla grafica e all’interattività. Rispetto al 2003 però il sito non è stato ampliato come ci si poteva aspettare viste le premesse, mancano ancora motore di ricerca e mappa del sito e l’accessibilità non è garantita, pertanto il giudizio generale risulta leggermente inferiore rispetto a quello dato nel precedente monitoraggio. 
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TELEFONO AZZURRO

www.azzurro.it

Giudizio globale @@@1/2

Il sito del Telefono Azzurro ha un buona grafica abbastanza semplice, tutti link sono attivi i documenti si scaricano velocemente e i colori scelti non intralciano la lettura. I contenuti sono completi ed aggiornati frequentemente. Anche la comunicazione con l’associazione risulta molto semplice e veloce. 

Purtroppo si riscontrano carenze a livello di usabilità ed accessibilità.
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UNICEF

www.unicef.it

Giudizio globale: @@@

Il sito non presenta molte differenze rispetto al 2003 anche se i cambiamenti compiuti vanno nella direzione di un miglioramento di tutti gli aspetti esaminati. L’usabilità, l’accessibilità e l’interattività sono gli aspetti che potrebbero maggiormente avere giovamento da un’implementazione finalizzata a far sentire il navigatore del sito attivo e ‘d’aiuto’ per gli scopi di Unicef.

	
	Grafica
	Usabilità
	Contenuti
	Com. interattiva
	Giudizio Globale

	2003
	@@1/2
	@@
	@@@1/2
	@@
	@@1/2

	2005
	@@@
	@@1/2
	@@@1/2
	@@@
	@@@


TUTELA DELL’AMBIENTE

FAREVERDE

www.fareverde.it

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito di Fare verde presenta alcune differenze rispetto al 2003 che hanno migliorato la fruibilità, mentre sono in progress miglioramenti per quanto riguarda l’interattività. Pertanto il voto complessivo rimane più che sufficiente.
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GREENPEACE

www.greenpeace.it

Giudizio globale: @@@

Il sito di Greenpeace è ancora essenzialmente un modo per invitare i navigatori alla partecipazione delle attività realizzate da Greenpeace, attraverso donazioni o collaborazioni più attive. L’usabilità non ha avuto particolari modifiche dal 2003 così come non é stata implementata l’interattività. Il sito è molto ricco, spesso gli argomenti vengono trattati in siti dedicati e ciò a volte può creare problemi per l’utente che cerca informazioni specifiche dato che sono anche assenti sia la mappa che il motore del sito. Greenpeace è un’associazione che fonda la sua forza sulla rete di collaboratori nel mondo: il sito potrebbe essere sfruttato in maniera migliore per implementare la possibilità di coinvolgere il maggior numero di attivisti possibile ed in effetti l’organizzazione sta già cercando si sviluppare il sito in questa direzione. Manca infine l’accessibilità per gli utenti disabili.
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LEGAMBIENTE

www.legambiente.com

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito non è stato praticamente modificato rispetto al 2003 perciò il giudizio risulta leggermente inferiore a quello dato due anni fa, si nota  l’assenza di alcuni piccoli stratagemmi che potrebbero notevolmente migliorare la navigazione. La presenza di una parte del sito accessibile è comunque da sottolineare perché rimane ad oggi uno dei pochi casi tra i siti monitorati.
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ECONOMIA SOCIALE E C.R.I.

ALTROMERCATO

altromercato.it

Giudizio globale: @@@@

L’usabilità costituisce senza dubbio il punto di forza dell’intero sito e potrebbe trattarsi dell’inizio di una serie di modifiche anche per gli altri aspetti del sito, che aumenterebbero il già elevato valore complessivo delle pagine di Altromercato
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CROCE ROSSA ITALIANA

www.cri.it

Giudizio globale: @@@@

Considerato nell'insieme il sito risulta efficace e sufficientemente completo.

Graficamente si presenta armonico nelle forme e nei colori, si nota un filo conduttore anche dal punto di vista grafico.

Riguardo alla Usabilità le parti carenti sono state integrate e migliorate.

I contenuti sono fluidi ed esaurienti, facili da reperire. I comunicati stampa hanno una forma armonica tra loro e sono abbastanza esplicativi dell'argomento trattato.

Il sito ha una scarsa interattività con l'utente privilengiando gli operatori per i quali è attiva una intranet.
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BANCA ETICA

www.bancaetica.com

Giudizio globale: @@@@

Il giudizio sul sito è certamente positivo: alle scelte strategicamente vincenti riscontrate nel precedente monitoraggio si sommano le innovazioni rivolte al miglioramento dell’usabilità, dell’aspetto grafico, all’attenzione ai contenuti e al potenziamento dell’interattività.
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DONAZIONE DEL SANGUE

AVIS

www.avis.it

Giudizio globale: @@@1/2

Il sito globalmente raggiunge la sufficienza. Il sito mantiene i propri punti di forza, grazie anche a quelle che potrebbero sembrare debolezze (come la semplicità della veste grafica),  e presenta dei cambiamenti positivi che riconfermano il buon giudizio sulle pagine internet di Avis
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FIDAS

www.fidas.it

Giudizio globale: @@1/2

Il cambiamento nella veste grafica fa presupporre una serie di novità; il sito si presenta più accattivante per gli utenti che non hanno difficoltà a reperire le informazioni anche risultano sintetiche. Non si può ancora comunicare in maniera bidirezionale con Fidas L’accessibilità, soprattutto per i disabili, è negata dall’assenza dei criteri internazionali stabiliti dal W3C. Perciò il giudizio complessivo non raggiunge la sufficienza.. 
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FRATRES

www.frates.org

Giudizio globale: @@

Complessivamente il sito è discretamente gradevole ma necessita di una maggiore completezza di informazioni. La navigazione è semplice ma la grafica dovrebbe essere migliorata.

Forte lacuna del sito è la mancanza di interattività e dialogo, nonché l’assenza di programmi per l’accesso a persone disabili.
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PROTEZIONE ANIMALI

WWF

www.wwf.it

Giudizio globale: @@@@

Il sito del WWF ha sicuramente un ottimo livello di estetica  ma non vengono rispettati i criteri di usabilità e di accessibilità. La grafica anche se può risultare gradevole ad un primo impatto non facilita molto la navigazione, la home page soprattutto risulta essere molto colorate con animazioni e immagini ma queste ultime sono prive del testo alternativo, le animazioni non possono essere bloccate. I contenuti sono completi e chiari. Le pagine in alcuni casi dovrebbero essere più brevi. La comunicazione interattiva è buona, le risposte alle e-mail sono rapide.
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ENPA

www.enpa.it

Giudizio globale: @@@1/2

I miglioramenti introdotti consentono di dare un giudizio leggermente migliore rispetto al 2003 al sito dell’Enpa sia per quanto riguarda l’usabilità che l’interattività. Permangono ancora alcuni aspetti negativi: l’accessibilità non è ancora stata introdotta e la grafica necessiterebbe di alcuni interventi migliorativi. Il punto di forza del sito costituito dalla facilità nel reperimento delle informazioni permane.
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LEGA ANTI VIVISEZIONE

www.infolav.org

Giudizio Globale: @@@

Il sito della Lega Anti Vivisezione  nel complesso è fornito di una struttura ben organizzata, così da permettere all’utente anche meno esperto di muoversi con facilità senza l’utilizzo di una mappa. Viene prestata  più attenzione ai contenuti, piuttosto che alla grafica anche se quest’ultima nella sua semplicità, risulta essere d’effetto per le immagini utilizzate raffiguranti i maltrattamenti animali. Si può pensare che l’ambito trattato dalla lega richieda l’utilizzo di colori tenui e di una grafica non all’avanguardia, questo perché vuole richiamare l’attenzione sulle tematiche animaliste.

Per ciò che riguarda l’interattività il giudizio non è pienamente favorevole poiché rimangono alcune lacune, tra queste la mancata possibilità di consultare il sito in lingue differenti dall’italiano.

Lo spostamento da un menù all’altro è veloce, così come la reperibilità di materiale all’interno del sito pur non essendo presente un motore di ricerca interno e una mappa del sito. Infatti si può constatare la costante presenza del menù principale il quale rimanda ai contenuti principali e permette un’agevole mobilità all’interno del sito. Ecco che allora, la presenza di collegamenti specifici che rimandino direttamente alla Home Page risultano essere poco significativi.

Per quanto riguarda l’usabilità da parte dei disabili, si registra una lacuna in quanto non è stata ancora inserita questa possibilità.

	
	Grafica
	Usabilità
	Contenuti
	Com. interattiva
	Giudizio Globale

	2003
	@@@@
	@@@@
	@@@
	@@@@
	@@@

	2005
	@@@
	@@1/2
	@@@@
	@@1/2
	@@@


Tabella riassuntiva monitoraggio siti non profit 2005
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