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Università degli Studi di Udine

COMUNICATO STAMPA

Pronti i risultati del Monitoraggio 2009 del Gruppo di lavoro

della facoltà di Lingue dell’Università di Udine

 relativo ai cinque partiti presenti in Parlamento

SITI WEB POLITICI ITALIANI: PREVALE L’AUTOREFERENZIALITA’, SCARSA 

LA PARTECIPAZIONE DEGLI  ISCRITTI  IN RETE
Il coordinatore della ricerca Pira: «Anche l’utilizzo dei social network sottodimensionato rispetto agli altri paesi europei e agli Usa. Pochi i gruppi di ascolto e di dialogo, troppa propaganda anche su Facebook »

Udine ( 10 novembre 2009)- “L’edizione 2009 del Monitoraggio dei siti politici dei partiti italiani presenti nei due rami del parlamento rivela la scarsa partecipazione degli iscritti in rete ed anche un uso sottodimensionato, rispetto agli altri paesi europei e agli Usa dei social network. Pochi i gruppi di ascolto e di dialogo, ancora tanta propaganda anche su Facebook e Youtube. ”
Lo ha affermato il professor Francesco Pira coordinatore del  gruppo di ricerca del Corso di Laurea in Relazioni Pubbliche della Facoltà di Lingue dell'Università di Udine che ha prodotto il consueto rapporto annuale sui portali politici italiani.

Ore di navigazione per fare il punto su come i partiti presenti in Parlamento comunicano attraverso la rete. “ I due principali partiti italiani, il Popolo della Libertà ed il Partito Democratico – ha spiegato Pira –  hanno leggermente modificato alcuni contenuti ed anche l’organizzazione stessa dei portali. Il PdL   migliora la parte grafica, mentre aver suddiviso i contenuti in quattro mini siti, tre dei parlamentari ed uno del Governo Berlusconi, generano un rischio di dispersione e di duplicazione dei contenuti. Il Pd invece pur avendo una piattaforma tecnologica ben sviluppata sembra aver fatto un passo indietro nella capacità di stimolare la partecipazione degli utenti”.
Rimangono quasi invariati Lega Nord e Unione di Centro, mentre l’Italia dei Valori è forse quello che meglio degli altri è riuscito a combinare chiavi comunicative efficaci con coinvolgimento dell’utente.

Il partito di Bossi e quello di Casini, hanno i limiti più evidenti sull’usabilità e sull’interazione.
 “Anche l’utilizzo di collegamenti con Facebook e Youtube – conclude il Professor Pira, sociologo della comunicazione – non sono stati adeguatamente utilizzati. C’è  da parte di tutti una corsa a caricare video su Youtube. Più difficile e quasi per nulla percorsa la strada della creazione di gruppi di discussione reale sul virtuale. In particolare si nota come non c’è, al contrario di quanto ha fatto il Presidente degli Stati Uniti, Barack Obama, prima da candidato e oggi da Capo della Casa Bianca, nessuna ricerca nel dare all’iscritto nessuna forma di identità impegnandolo in un ruolo attivo, di ricerca di altri iscritti, o di ricerca fondi o di creatore di contenuti di cui può essere capace  ”.
Secondo Pira, infine, autore di un nuovo libro-ricerca intitolato “Come dire qualcosa di sinistra” dove si parla dell’uso di nuove tecnologie ed in particolare dei social network da parte dei partiti politici in Europa e in Usa, “i partiti politici italiani stanno perdendo la grossa occasione di aprire e poi consolidare un fitto dialogo con i propri iscritti attraverso la rete. A questo si aggiunge anche la difficoltà di una crescita culturale del sistema paese e quindi del rapporto corretto tra partiti, candidati ed elettori/cittadini per la mancanza di una rete efficiente e non a macchia di leopardo”.
Il dettaglio

PARTITO DEMOCRATICO
www.partitodemocratico.it
Giudizio globale: @@@@

Il portale del partito Democratico mantiene lo stesso punteggio del 2008, anche se dobbiamo rilevare che le modifiche apportate, sia dal punto di vista dell’organizzazione dell’home page che del modello comunicativo scelto, rappresentano dal nostro punto di vista un passo indietro rispetto alla versione precedente. Meno spinto è infatti l’invito all’azione, non basta la presenza di una piattaforma tecnologica ben sviluppata a stimolare la partecipazione, i numeri crescono ma non troppo ad indicare che l’obiettivo di fare del Pdnetwork l’agora della discussione politica non è ancora raggiunto. Per questo il punteggio dei contenuti è stato abbassato. Nell’insieme la navigazione resta comunque fluida e la grafica mantiene gli standard qualitativi riscontrati nella precedente edizione in termini di colori e organizzazione delle pagine.
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IL POPOLO DELLA LIBERTA’
www.ilpopolodellaliberta.it
Giudizio globale: @@@@
Il sito nel suo complesso mantiene lo stesso punteggio del 2008. Migliora la parte grafica con una razionalizzazione dei menu e icone che favorisce l’usabilità del sito. Mentre a nostro avviso l’avere suddiviso i contenuti nei quattro minisiti, tre dei parlamentari e uno del governo Berlusconi generano un rischio dispersione e duplicazione dei contenuti, con un uso eccessivo dello stile “informativo” da ufficio stampa che penalizza l’approfondimento dei temi politici. La parte interattiva resta ancorata agli schemi già analizzati nei precedenti monitoraggi, mentre positiva è l’apertura di spazi sui social network dove manca però ancora una vera discussione.
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LEGA NORD

www.leganord.org/
Giudizio globale: @@@

Il sito non decolla e resta con un punteggio invariato. I due limiti più evidenti sono legati all’usabilità e all’interazione. Per quanto riguarda il primo aspetto si sottolinea che sono stati fatti interventi ma ancora non è stata individuata una logica uniforme nella navigazione e il cambio continuo delle voci di menu nelle sezioni interne tende a disorientare l’utente. L’interazione è di fatto inesistente fatta eccezione per un il form contatti e la newsletter attiva sul sito.
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UDC

http://www.udc-italia.it
Giudizio globale: @@@

Il sito ottiene la stessa valutazione del 2008. I limiti riscontrati nella precedente edizione che riguardano sia gli aspetti grafici, di usabilità e d’interazione. Per quanto riguarda i primi due aspetti l’uso eccessivo di bottoni, la mancanza di un vero e proprio menu di navigazione limitano molto l’usabilità de sito e la fruibilità dei contenuti che sono ampi e approfonditi. L’interazione resta di fatto inesistente.
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ITALIA DEI VALORI

http://www.italiadeivalori.it
Giudizio globale: @@@@

Il giudizio del sito resta più che positivo. Il sito dell’Italia dei Valori si conferma a distanza di un anno capace di coinvolgere l’utente mette a disposizione risorse stimola a partecipare con numeri interessanti. La navigazione fluida, linguaggio diretto e di forte impatto sono ulteriori elementi di forza del sito.
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Per ulteriori informazioni:

Prof. Francesco Pira

Docente di Comunicazione e Relazioni Pubbliche - 

Università degli Studi di Udine 

Facoltà di Lingue e Letterature Straniere
Corso di Laurea in Relazioni Pubbliche

Centro Polifunzionale di Gorizia
Via A. Diaz, 5  34170 Gorizia
Tel 0481 580125 (diretto studio) Fax 0481 580330
francesco.pira@uniud.it    

Cellulare 347 7119148

Dott.ssa Vania Pistolozzi – Collaboratrice Didattica

Cell 335 8388822 mail vania.pistolozzi@uniud.it 

L'intera ricerca è pubblicata sul sito www.francescopira.it 

